

为您提醒

## “春菜”上市 尝鲜有讲究

早春时节，春韭、菠菜、春笋、香椿、蕨菜等“春菜”陆续上市，很多人会买来尝鲜。需要注意的是，这些“春菜”虽然富含丰富的纤维素，但不是人人适宜。

对于那些过敏体质或患有消化道疾病的人来说，韭菜、菠菜和春笋等“春菜”要谨慎食用，在烹制方法上也要注意。专家提醒，韭菜大量食用不好消化，会引起胃肠胀气。

春笋即使经过焯水，对一些有肝硬化、食道静脉曲张、严重胃十二指肠溃疡的人群来说，也容易诱发消化道大出血。

香椿口感柔嫩，味道鲜美，含有丰富的B族维生素，但其中硝酸盐和亚硝酸盐的含量较高，烹饪前最好先焯烫一下，切忌腌制食用。蕨菜中含有的原蕨苷属于2B类致癌物，人体摄入后会促使肠息肉长大，甚至恶变，长期大量

许勤



抖音  
扫一扫，  
查看精彩  
视频。

## 养肝护肝记住“三字经”

3月18日是全国爱肝日，中医四季养生遵循“春养肝，夏养心，秋养肺，冬养肾”。因为春季通肝，春天肝气旺盛而升发，最适宜养肝。对于轻度脂肪肝且没有合并其他代谢异常的患者，可以先通过中医治疗、饮食调整和运动干预等手段，预防脂肪肝大家可以记住这个“三字经”：

**【八分饱】**要控制饮食，一日三餐，吃饭吃到八成饱。

**【少熬夜】**对于脂肪肝，尤其是重度脂肪肝的治疗，应着重强调睡眠的重要性。中医认为：“人卧

则血归肝”，夜里11点到凌晨3点是肝发挥其藏血、解毒作用的最佳阶段，所以养肝务必要在晚11点前睡觉，最好能在10点半左右就入睡，这样11点时正处于深度睡眠状态，有利于血液回肝解毒。

**【勤锻炼】**尽可能挤点时间进行有氧运动，不要剧烈运动，以微微出汗且无不适感为宜。

**【远烟酒】**有慢性肝病者一定要戒酒。吸烟不仅可以增加慢性肝病患者肝组织的炎症程度，加快肝纤维化进程，影响治疗效果，而且还可以加重酒精对肝

## 按摩风靡但并非人人适用

多地的中医院纷纷开设推拿科夜门诊、周末门诊，受到很多养生人士的青睐，部分医院更是出现了“一号难求”的火爆现象。

对此，专家提醒，人体的许多部位是很脆弱的，日常按摩切勿随意或大力“扳动”“牵拉”颈部及上肢，以免造成神经或者脊髓损伤，出现周围神经

损伤甚至截瘫。高杏还指出，有皮肤损伤的患者，正在经期或孕期的女性，有骨质疏松的患者，有严重心脑血管疾病或身体比较虚弱、年龄较大的患者等几类人群均不建议进行按摩。

保持锻炼其实就是预防颈肩疼痛的最好方式，比较好的方法是做一些扩胸运动，可以放松颈肩部肌群、缓解疼痛。聂淇

即使是可以按摩的人群，在按摩过程中，也不能随便按压颈动脉窦。因为

## 世界口腔健康日

# 莫让口腔“小病”引发全身“大病”

■记者 尚美玉



王聿明(左)正在为患者做手术

王聿明

随着3月20日世界口腔健康日的来临，口腔健康问题再次引发社会关注。近日，青岛聿明口腔医院院长王聿明接受了本报记者的专访，就中老年人口腔问题的预防与治疗进行了详细解答。



## 口腔“小病”或引发全身“大病”

**【控体重】**脂肪肝的形成与肥胖密切相关，肥胖患者一定要按医嘱科学减肥。

**【畅情志】**中医认为“肝喜调达而恶抑郁”，肝脏与草木相似，所谓调达，就是指肝像树一样喜欢不受约束地生长。草木在春季萌发生长，肝脏在春季功能也更活跃，引导气血从里向外调动，排泄体内的浑浊之气。

心情阴郁或是急躁易怒引发肝脏气血瘀滞不畅，反之，心情舒畅、心态平和，则有利于肝气正常生发和调节。

王院长指出，龋病和牙周疾

病是细菌感染性疾病，可危害全身健康，影响生活质量。牙周病还与心血管疾病、糖尿病、呼吸系统疾病等密切相关。全身疾病对口腔健康的影响也不容忽视，有些全身疾病可在口腔里体现。

一些系统性疾病，例如糖尿病、心脏病、胃肠疾病，都与口腔健康息息相关。“比如，一个人同时患有牙周病和糖尿病，当牙周病得到有效控制时，血糖水平会相应下降；糖尿病控制好了，牙周病也会得到缓解。这两种疾病相互加重，相互影响。”

王院长指出，龋病和牙周疾

## 牙齿缺失者易患老年痴呆

“老年人长期牙齿缺失会导致记忆力减退，老年痴呆的发病率上升。”王院长说，日本研究人员通过一项动物实验发现，缺牙失牙，易患老年痴呆。一个人每天吃饭，需要进行数千次的咀嚼运动。而这种运动通过在缺失牙齿的牙颌骨上植入纯钛种植体来恢复牙齿功能和美观的方法。它不仅可以改善老年人的咀嚼功能，提高生活质量，还有助于延长寿命。

日本的一项研究表明，为卧病在床的老人修复牙齿后，其寿命延长了10年。”

上升。所以，中老年人应每年进行牙齿体检，只要出现牙齿缺失或其他口腔问题，都应尽早进行治疗修复。”

在谈到治疗方案时，王院长特别提到了种植牙。种植牙是一种通过在缺失牙齿的牙颌骨上植入纯钛种植体来恢复牙齿功能和美观的方法。它不仅可以改善老年人的咀嚼功能，提高生活质量，还有助于延长寿命。

日本的一项研究表明，为卧病在床的老人修复牙齿后，其寿命延长了10年。”



## 年龄并非种植牙限制因素

关于种植牙的适用人群和条件，王院长说，并非所有老年人都适合种植牙。患有高血压、心脏病、骨质疏松等疾病的患者，以及服用某些特定药物的人群，种植牙存在一定风险。因此，在制定治疗方案时，医生会综合考虑患者的全身健康状况和口腔局部条件。此外，年龄并非种植牙的绝对限制因素，只要患者的身体状况和口腔条件允许，即使是高龄老人也可以进行种植牙手术。王院长说：“我们之前给92岁的老人种过牙，即时90多岁的老人，只要他全身的身体状况以及局部的口腔状况允许，也是可以进行种植的。”

在谈到种植牙的数量时，王院长表示，并非缺几颗牙齿就要种几颗，“医生会根据患者的具体情况，制定个性化的治疗方案。对于口腔内缺失多颗牙齿

链接

## 看牙科也能享受医保报销啦！

2024年1月1日开始，青岛市职工医保门诊报销水平大幅度提高，职工普通门诊统筹年度支付限额由每人每年1700元提高至每人每年6000元，退休职工普通门诊统筹年度支付限额提高至每人每年7000元。

这就意味着，今年起，职工参

## 报销比例及支付限额多少？

哪些项目可以报销？最多能报多少？针对大家关心的医保报

销问题，王聿明院长进行了解答。

问：什么人能享受到报销政策？

答：只有职工参保人可以，居民参保人不能享受。

问：是不是所有的看牙项目都能报销？

答：不是。可报销治疗：补牙、根管治疗、龈下刮治、拔牙、门诊小手术等（这些治疗的子项目也并不是100%全报销）。不可报销治疗：种植、修复、正畸、洗牙等。具体报销项目以缴费

时医保返回数据为准。

问：最多能报多少？

答：青岛市职工普通门诊统

筹年度今年支付限额为每

年6000元，退休职工每年

7000元。

问：报销比例是多少？

答：三级医院起付标准为800元，二级医院起付标准为500元。2024年，在职职工报销

比例最高是80%，退休职工报销

比例最高为85%。目前，部分定

点医疗机构没有起付线，也就

是零起付。

地址：长春路89-4号 德瑞万家团购超市

电话：131-6500-5902

可乘坐：32路、206路、211路、212路、219路、227路、

229路、314路、322路和兴路下车即可。天马外贸城

广告批文：苏械广审(文)第220523-05591号



甚至全口牙齿的患者，医生可能会采用种植少量种植体来支撑和固定整个牙列的方法，以达到恢复咀嚼功能的目的。”

关于大家关注的种植牙费用问题，王院长介绍说，随着种植牙集采政策的实施，种植牙的费用得到了大幅度降低，为更多患者提供了接受治疗的机会。“目前，种植牙在4000元到7000元不等。市面上可能还有更便宜的种植牙，但大家要谨慎选择。其实价格不同，主要差异在于医生的诊疗水平与种植修复经验，种植体与牙冠等使用的材料不同。”王院长建议，在选择种植牙时，患者应充分了解相关知识，选择正规医疗机构和有经验的医生进行治疗。



扫码观  
看更多精彩  
视频

四肢会因为供血不足而出  
现麻木、疼痛的感觉。所  
以，如果在生活中，突然感  
到腿疼、有压迫感或者是下  
肢麻木等，一定要警惕。

## 1. 出现晕眩

平时休息时，突然一阵  
眩晕，失去平衡和协调能  
力，甚至发生昏厥现象。要  
注意，这是脑血栓最为常见  
的先兆。如果经常发生，则  
尽早到医院就诊为好。

## 2. 四肢麻木

当人体血液中有血栓，

为您支招

## 留意血栓4个信号

四肢会因为供血不足而出  
现麻木、疼痛的感觉。所  
以，如果在生活中，突然感  
到腿疼、有压迫感或者是下  
肢麻木等，一定要警惕。

## 3. 出现跛行

如果血管堵塞加重，会  
出现间歇性跛行。走几百  
米，便会觉得腿酸，需要休  
息一会才可以缓解。血栓  
最容易辨识的就是突然单  
侧腿肿了，常见于膝盖以下  
部位。如果感觉小腿肿胀，  
但目测无法确定，可以用卷  
尺测量比对。

## 4. 小腿肿胀

血栓在静脉中形成，血  
液无法回流到心脏，压力会  
导致液体扩散到腿部组织，  
最容易辨识的就是突然单  
侧腿肿了，常见于膝盖以下  
部位。如果感觉小腿肿胀，  
但目测无法确定，可以用卷  
尺测量比对。

王楠

## 春季养阳晒两处

春季的天气由寒转暖，  
自然界的阳气开始升发，人  
体内的阳气也开始升发，在  
这个阶段，养好这两处，有  
助养护我们体内阳气。

第一处，头部。百会穴位  
于头顶正中，是百脉汇聚之  
处。晒太阳时，一定要让阳  
光晒过头顶，最好能晒到正  
午的阳光。平时可以选择在  
午饭后，到室外，让阳光洒满  
头顶，通畅百脉、调补阳气。

第二处，背部。“春天晒

背十分钟，胜过人参补一  
冬”。背部为阳中之阳，脊  
柱两旁共有53个穴位，是

余芳

60次，下止鼻根两侧。用  
力适度、缓慢，不宜过重过  
急，早晚各一次。

功效：疏散风热、通利  
鼻窍，适合于易感冒、慢  
性鼻炎、过敏性鼻炎等人群。

## 耳廓按摩

方法：右手拇指和食  
指捏住鼻梁，上下按摩50-

功效：耳与脏腑有密切  
关系，按摩耳穴，对相应脏  
腑有一定调治作用。耳廓  
按摩能增强体质，对预防流

谭同

## 擦鼻搓耳驱感冒

春季因其特殊的生物力学机制，通常导致自然脊柱弯曲，分配重量均匀在脚和膝盖之间，避免过度前倾，适当的腹部收紧和臀部发力也可以提供额外的支持。

当跪姿位训练或拉伸时，持续疼痛可能是肌肉或韧带损伤、软骨磨损等问题，如半月板撕裂或软骨问题。

## 膝关节最怕跪姿

关节弹响可能是软骨磨  
损、半月板损伤等问题的表  
现；肿胀和红肿可能是关  
节内部炎症或损伤的迹象。  
关节不稳可能涉及到韧带损  
伤或其他结构的问题；运动

谭同

## 高含量神经酸 一年量6瓶只要99元

特大喜讯，感恩回馈！呵护大脑，一年量6瓶原价99元含量神经酸，现在只需99元，60片  
大瓶装，加量不加价！本次活动不计成本，不图利润，只为赢得您的好口碑，每天仅限前30名！

## 神经酸补充大脑营养

神经酸最早发现于哺乳动物的神经组织中，故命名为神经酸。人脑神经酸又称复合神经酸，它是大鼠脑神经细胞和神经组织的重要营养元素，也是迄今为止世界上发现的“重要营养素”之一，被誉为“继胆碱和“脑黄金”DHA之后的一大新兴的“营养素”。——摘自《百草百科》

## 特大喜讯 感恩回馈！

前30名订购加1元再免费送1瓶！  
上了年纪可以适当补充一些

活动价只需

99元6瓶

益生营养 yishengyangshi

订购热线：400-6898-077

# 老年生活报联手屹康源医疗推出银龄健康俱乐部

打造医疗器械一站式服务平台，成为您的健康小管家

型号:MK-100  
规格:28g(50支/盒)×3  
◆买一送二,合计150片,赠送150采血针  
◆每片不到6毛,让您在家就能轻松测糖  
◆微量采血,5秒检测,大存储量  
◆搭配赠送MK-SY01血糖仪  
(大屏显示,一年质保)  
(山东省内免运费,可货到付款)  
◆仅2000套,售完即止

温馨提示:血糖试纸均为最新批次,有效期两年  
广告批准文号:津械广审(文)第260506-03342号

读者专项福利  
85元/套

更多详情订购咨询热线:0532-82933715 13001676190 服务微信号:13001676190(老年生活报服务号)

## 报社读者品牌产品专享区

型号:CR-F5SW  
◆96